

扑下身子「迎考」沉到一线「解题」

解码「浦江经验」

这是坚持不懈的实践——
2003年9月18日，时任浙江省委第一书记的习近平同志亲自带领并带头到金华市浦江县下访接待群众，推动形成了“变群众上访为领导下访，深入基层，联系群众，真下真访民情，实心实意办事”为主要内容的“浦江经验”。

20年来，浙江各级党员领导干部一任接一任，持续丰富发展“浦江经验”，坚持下访接待工作导向，有效为民办实事解难题。

这是历久弥新的启示——
一系列地方实践与经验，是习近平新时代中国特色社会主义思想孕育发展的源头活水。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持学思用贯通、知信行统一，在全党大力践行“浦江经验”，有利于密切干群关系、转变工作作风、加强基层治理，为强国建设、民族复兴提供有力支撑和坚实保障。

“领导多下去，群众就少上来”——大接访中形成“浦江经验”

树林花海相互映衬，江南民居错落有致，绿水青山似画图……横穿浦江县的20省道公路宛若一条彩带，镶嵌于崇山峻岭间。

20年前，由于年久失修，这条路坑洼不平、通行不畅，给山区企业和农民生产生活带来诸多不便。

杭坪镇杭坪村村民蒋星剑当时是县政协委员，已连续十几年来在政协会议上建议拓宽改造。习近平同志到浦江接待群众来访时，蒋星剑等3名代表当面提出这一问题。

习近平同志仔细听完，征求一同接访的省交通厅厅长意见后，当场拍板：这是一条山区群众的小康之路，不仅要建，而且要建好。

3个多月后工程动工，2005年10月全线贯通。不久后，习近平同志收到一封盖有97个村委会印章、代表公路沿线20多万村民心意的感谢信。

如今，这条路从小康路变为共同富裕路。

2018年，杭坪镇乌浆村村村民薛勇从广东回村，带着乡亲们建起面积800多亩的鲜花种植基地。牡丹、芍药、百合等各类鲜花，通过这条平整通畅的省道销往全国各地，基地年销售额超过2000万元。

不同寻常的大接访，不仅解决了一批群众急难愁盼问题，还形成了用以指导党的群众工作的“浦江经验”。

不回避矛盾、不掩盖问题是“浦江经验”的基本原则——浦江地处浙江省中部山区，改革开放后乡镇企业、个体私营经济迅猛发展。本世纪初，土地征用、拆迁安置、企业改制过程中一些深层次矛盾和问题逐渐暴露，信访量不断上升。

“那时经常是人还没到单位，办公室门口就聚满上访群众。时间长了，有的干部甚至想避而远之。”时任县信访局局长张国强回忆。

2003年8月，习近平同志决定到浦江接待群众。考虑当地信访形势严峻复杂，有人建议另选其他县。习近平同志却明确说：“哪里矛盾问题多，领导干部就应该去哪里，到浦江下访不变了。”

信访是送上门来的群众工作，是体察民情、联系群众的重要渠道。

(下转第四版)

全国港口上半年货物吞吐量排行榜公布 黄骅港位居第14名

本报讯(通讯员胡言斌 张诗启 记者李其征)日前，交通运输部发布2023年上半年港口货物吞吐量数据，黄骅港以1.5994亿吨吞吐量位居第14名，同比增长5.3%。其中外贸吞吐量4004.13万吨，同比增长27.1%，货物和外贸吞吐量创新高。

今年以来，黄骅港深入贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话精神，坚持向海发展、向海图强，紧紧围绕建设现代化综合服务港、国际贸易港、雄安新区和中西部地区最便捷出海口及“一带一路”重要枢纽的目标定位，抢抓沿海经济带建设发展机遇，不断优化港口功能布局，加强基础设施建设，完善集疏运体系，开辟内外贸新航线，推动黄骅港

转型升级高质量发展，全力打造多功能、综合性、现代化大港。

立足优化营商环境，黄骅港积极推动引航基地、煤炭港区原油码头等项目手续加快办理。同时，合理调度安排船舶引航，保障载运重点物资船舶及时安全靠泊，实现载运电煤、燃料油等民生物资船舶在港“零待时”、进出港“绿波通行”。

着眼提升监管效能，依托港口视频系统，做好恶劣天气应对，联合海事、海警、边检等部门整治通航秩序，严厉打击“三无”船舶，及时清理碍航船舶。此外，加强港口巡查检查，督促企业强化安全生产措施，及时制止非法船舶违规靠泊行为，确保港口生产安全高效。

倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会 强调深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想 把学习成效转化为忠诚为党护党全力兴党强党的实际行动

王正谱廉毅敏等作书面发言

河北日报讯(河北日报记者四建磊)8月18日，省委书记、省委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，深刻领悟习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要指示精神和党章等党内法规，切实把学习成效转化为忠诚为党护党、全力兴党强党的实际行动，打牢开好主题教育专题民主生活会的思想基础。

会上，王正谱、廉毅敏等作书面发言，刘昌林、张政、柯俊、严鹏程、董兆伟作交流发言，紧密结合思想和工作实际，谈认识、讲体会、谋举措，并提出加强和改进工作的意见建议。

倪岳峰指出，党的十八大以来，习近平总书记在系统总结我们党百年自身建设实践经验的基础上，围绕建设什么样的长

期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时代课题，突出全面从严治党这个主题主线，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平总书记关于党的建设的重要思想。这一重要思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是加强党的建设的总遵循、总依据、总指引。全省各级党委(党组)要把习近平总书记关于党的建设的重要思想作为理论学习的重要内容，与学习习近平总书记关于严肃党内政治生活的重要指示精神和党章等党内法规结合起来，与学习习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干等重要论述结合起来，与学习习近平总书记视察河北重要讲话精神结合起来，强化忠诚为党护党、全力兴党强党的政治自觉，以高质量党建引领高质量发展，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现

代化建设河北篇章提供坚强保证。

倪岳峰强调，要持之以恒推进全面从严治党，不断巩固全省风清气正的政治生态。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，完善理论学习长效机制，发挥领导干部领学、带学、促学作用，引导党员干部读原著、学原文、悟原理，自觉从党的创新理论中加深规律性认识，从习近平总书记对河北的关心关怀中汲取奋进的力量。要建设忠诚干净担当的高素质干部队伍，坚持新时代好干部标准，选优配强各级领导班子，常态化落实年轻干部交流任职战略性制度安排，在改革发展稳定一线考察识别干部，动态完善目标量化考核，以鲜明的用人导向和工作导向，激励引导广大干部树立和践行正确政绩观。要着力增强党组织政治功能和组织功能，深入推进抓党建促乡村振兴和以党建引领基层治理，认真开展“防汛救灾党旗红”工作，推动基层党组织全面

进步、全面过硬。要推进作风建设常态化长效化，深化主题教育专项整治，持续纠治“四风”，改进文风会风，大兴调查研究，引导广大干部聚焦经济社会发展和灾后恢复重建的堵点难点问题，以马上就办、真抓实干的作风，推动各项任务末端落实。要坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，深化政治巡视，强化政治监督，推动各类监督贯通协调，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

倪岳峰强调，要认真落实党中央部署，加强和规范党内政治生活，以自我革命精神开好主题教育专题民主生活会，真正做到梳理问题全面系统、党性分析触及根源、思想斗争积极健康、问题整改彻底到位，确保主题教育专题民主生活会开出高质量新气象。

省委理论学习中心组成员，省直有关单位主要负责人等参加会议。



巧手剪纸 传承非遗

近日，在海兴县郭长亮工作室，剪纸艺人郭长亮右手持剪刀，左手拿红纸，纸随剪转，心随纸动。一会儿工夫，一幅栩栩如生的蝴蝶图案剪纸作品便在郭长亮手中跃然呈现。

海兴剪纸已被列入市级非物质文化遗产名录，为了保护和传承这项技艺，郭长亮非常注重挖掘和整理海兴民间剪纸艺术。1986年至今，他收集整理了60多位海兴民间剪纸老艺人的剪纸作品3700余幅，撰写了15000余字的文章《沧州奇葩——海兴剪纸》《海兴剪纸的继承与发展》等。

魏志广 刘晓春 摄

党旗在基层一线高高飘扬

党旗在防汛一线愈发鲜艳

——献县十五级镇干群一心奏响抗洪抢险最强音

本报记者 李其征 李智力 本报通讯员 彭锦帅

“作为一名党员，在这非常时期，就得冲锋在前。而且我对大堤情况比较了解，更容易发现和处置险情，只要能守好家园，苦点累点不算什么。”日前，记者在子牙新河左堤献县十五级镇东付庄段见到李国鹏时，他正熟练操作着无人机组巡堤工作。

李国鹏是一名“90后”共产党员。他在防汛一线挑重担、当先锋、打头

阵，密切监视水情雨情变化，巡查查险处理险情，始终绷紧汛情安全这根弦。李国鹏的家距离值守点仅有500米，10多天来，他没在家吃过一顿饭、睡过一次觉，只是回家洗个澡换身衣服后，又马上回到防汛一线。

这只是十五级镇干群一心值守防汛一线的一个缩影。在“七下八上”的关键节点，上游泄洪和连日降雨给基层防汛工作

带来严峻考验。十五级镇党委、政府班子成员带领广大党员干部冲锋在前，充分发挥顶梁柱、主心骨、带头人作用，用坚守扛起重任，用行动践行担当，全力守护人民群众生命财产安全。

子牙新河、子牙河横穿十五级镇。子牙新河左堤在十五级镇内全长10143米、右堤全长3060米、南小堤全长10530米。行洪河道流经9个村，共有耕地21285

亩，防汛堤段长、任务重、压力大。

针对全镇防汛形势，十五级镇党委把子牙新河左右大堤和2道涵闸、3个险段，细分成5个责任段，设置南北堤坎勤点12个、南小堤值守点14个。分别由镇党政班子成员挂帅，驻点防汛。每50米预备100个土袋，插上彩旗标志，由镇包村干部带队，村干部群众联合排班，轮流看守。(下转第四版)

打造共建共治共享样板 实现基层治理精益求精

盐山“五治融合”激活乡村振兴“一池春水”

本报讯(记者孙健 通讯员王芳)盐山县小庄镇前孙吉科村的孙云如，是附近十里八乡的名人，作为“河北省金牌人民调解员”，年过7旬的他运用自己掌握的司法专业知识，在做好邻里纠纷化解的基础上，还有效化解师生矛盾、学生矛盾、家校矛盾30余起，开展各种普法教育50余次，被小庄镇吉科中学、吉科中心小学、何堤中心小学聘任为法制副校长。他所在的调解室被省司法厅命名为“非常

帮助调解室”。

这是盐山深入推进“五治融合”，激活乡村振兴“一池春水”的生动写照。习近平总书记强调，基层强则国家强，基层安则天下安，必须抓好基层治理现代化这项基础性工作。今年以来，盐山县创新推进以“政治为引领、自治为基础、法治为保障、德治为教化、智治为支撑”为主要内容的“五治融合”乡村治理模式，全面提升乡村治理效能，打造新时代共建共治

共享乡村治理格局，全面推进乡村振兴。

坚持政治引领，汇聚发展合力。盐山县组织开展农村党组织书记“能力大比拼、素质大提升”擂台赛，坚持每月一期、每期一主题，各乡镇选拔优秀村党组织书记参与比拼。“围绕政治素质、经济

发展、治理成效、民生基础、人居环境开展比拼，以赛促学、以学促行，引领带动全县450个村党支部书记当好乡村振兴“领头羊”。盐山县委组织部常务副部长王吉峰介绍说，在村党支部书记的带领下，(下转第四版)

转作风 优环境 促发展